Matematikas pulcins. Reiz kada karalvalsti...
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1. Darza rotalajas princeses Mirdza, Anna un Roze. Vinam lidzi
bija lode, rinkis un dambrete. PriekSmeti bija gatavoti no zelta, no
sudraba, vai koka. Annai nepatika ne zelts, ne sudrabs, toties Rozei vienmér vajadz&ja
visdargakas rotallietas. Mirdzai patika galda sp€les, bet Annai bija apnicis rotalaties ar
rinki. No kadiem materialiem bija pagatavoti priekSmeti un kur§ priekSmets bija katrai
princesei?

Pie princesém (skat. 1. uzdevumu) viesos ieradas princese Zilga. Visas Cetras meitenes
sastajas apli un salidzinaja savus t€rpus. Vinam bija sarts, zeltains, balts un zils terps.
Princesei, kurai bija balts térps, blakus abas pusés stavéja Zilga un princese ar zeltainu
teérpu. Princesel ar sarto térpu blakus stavéja Roze un balta te€rpa térpta princese otra
pus€. Mirdzai nebija ne balts, ne zils térps. Kadas kleitas bija terptas princeses un kada
seciba vinas staveja apli?

Lielaja ballg visi dejoja polonézi. Viens aiz otra naca 5 prin¢i. Pérs nebija pédgjais un
nebija blakus Janim. Adolfs naca pirms Magnusa. Ruperts nebija blakus ne Magnusam,
ne P&ram, ne Janim. Kada seciba vini naca?

Trijas aizvertas kastités ir lodites — viena ir divas zelta lodites, otra ir divas sudraba
lodites, bet tresaja ir viena zelta un viena sudraba lodite. Katrai kastitei bija piestiprinats
uzraksts par to, kas Saja kastit€ atrodas. Burve Asnate ir samainijusi uzrakstus uz
kastitém, visi uzraksti ir meligi. Emilijai ir atlauts no jebkuras kastites neskatoties
panemt vienu loditi un tad nolikt to atpakal. Cik lodites vinai jaiznem, lai noskaidrotu,
kadas lodites kura kastite atrodas?

Keénins noléma parbaudit savus padomniekus Aronu un Venzelu. Vin§ katram iedeva
kartiti ar naturalu skaitli ta, lai padomnieki redz€tu tikai katrs savu kartiti, un pateica,
ka skaitli atSkiras par 1. Kénin§ uzdeva jautdgjumu Aronam: “Kads skaitlis ir
Venzelam?” Arons atbildéja, ka nezina. Tad jautdgja Venzelam: “Kads ir Arona
skaitlis?” ArT Venzels nezinaja. Kenins$ vélreiz jautaja Aronam: “Vai tagad zini Venzela
skaitli?” Arons nezindja, bet Venzels teica, ka tagad vin$ zina. Kadi skaitli bija uz
kartitém?



PunktinS. Podzinas
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1. Doti divi zZim&jumi. Katra zim&uma a) un b) kreisaja trijstiira izvietojuma parliec 3 kaulinus
ta, lai iegiitu izvietojumu, kas redzams labaja trijsturi.
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2. Uz katras linijas pogu skaits ir 9. a) Pieliec klat vél vienu pogu ta, lai joprojam pogu skaits uz
katras Iinijas ir 9! Citas pogas var parbidit, bet nedrikst nonemt. b) Kads ir lielakais un kads ir
mazakais pogu skaits, kuras var izvietot pie trijstiira, lai pogu skaits uz katras linijas ir 9?7
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3. Viena gajiena kaulinu var parvietot diagonala virziena par vienu, divam vai trim ritinam.
Kaulinu nevar nolikt pozicija, kura ir aiznemta. Kaulini nelec viens otram pari. Kaulini netiek
kauti. Kads ir mazakais gajienu skaits, lai melnos un baltos kaulinus samainitu vietam?
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4. Melnas un baltas pogas ir izvietotas kvadrata veida. Izveloties kadu rindu vai kolonu, ir atlauts
visam pogam $aja rinda mainit krasu uz pretgjo. Uzzimée visas 8 iesp&jas, kadas var iegiit no dota
izvietojumal
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5. Kvadrata forma izvietotas 25 pogas Saha raksta. Kads ir mazakais gajienu skaits (skat. 4.
uzdevuma), lai iegtitu visas baltas (vai melnas) pogas?

6. Astonas melnas un astonas baltas pogas ir izvietotas Saha raksta kvadrata veida. Vai ar ceturtaja
uzdevuma aprakstitajiem gajieniem var iegiit izvietojumu, kur ir tieSi viena balta poga?



Punktins. Lauku saimnieciba
15.11.2019

1. Pagraba bija seSas mucinas ar skabétiem kapostiem, kuru tilpums bija
15,16, 18, 19, 20 un 31 litrs. Anna aizveda divas mucinas uz tirgu, bet Jazeps uz tirgu aizveda
3 mucinas, viena mucina palika pagraba. Kura mucina palika, ja Anna uz tirgu aizveda divas
reizes mazak kapostu neka Jazeps?

2. Anna gatavoja partikas grozinus pirc€jiem. Ja vina lika 2 bietes katra pacina, tad 1 biete
palika pari. Ja lika 3 bietes, tad 2 palika pari. Ja lika 4 — pari palika 3; ja lika 5 — palika 4; ja
lika 6 — palika 5. Annai izdevas sadalit visas bietes, ja katra pacina ielika 7 bietes. Kads vargja
but mazakais biesu skaits, ko var€ja iedalit partikas grozos?

3. Jazeps pasmgjas par Annu un uzdeva vinai jautajumu: “Cik Sorit bija
svaigu olu, ja tas saliku kastit€s pa 7, bet, jebkuru mazaku skaitu olu
vienadi saliekot pa kastitem, vienmér viena ola palika pari?” Cik tad
tur bija to olu?

4. “Ak ta tu mani apsmej! Nu tad pasaki, cik naudas pagajusaja ménest
meés nopelnijam, ja naudas summu var uzrakstit ka skaitli, kuram
vidgjie cipari ir 10, bet skaitla sakuma un beigas ir viens un tas pats
cipars, un skaitlis dalas gan ar 8, gan ar 9!”

5. Vienas zoss cena ir divciparu skaitlis. Katru ménesi pardeva tiesi tadu skaitu zosu, kas sakrit
ar cenas desmitu ciparu. Savukart méneSu skaits sakrita ar zoss cenas vienu ciparu. Kopgja
summa, ko ieguva, bija trisciparu skaitlis, kura visi cipari vienadi. Noskaidro, cik maksaja zoss,
cik zosis pardeva un kadu naudas summu nopelnija Anna un Jazeps!



Punktin$. Izmé&gini savus spekus!
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( : 1. Uzraksti skaitlu virkni no 10 dazadiem naturaliem skaitliem, kuri
neviens nedalas ar 7, bet katru tris viens otram sekojoSu virknes skaitlu

summa dalas ar 7.
2. Cik ir divciparu skaitlu, kuriem ciparu summa dalas ar 5? Paskaidro savu atbildi!

3. llzite savam piecam draudzeném dalija konfektes. Divam draudzeném iedeva vienadu skaitu
konfeksu, treSajai par 2 mazak, ceturtajai par 3 mazak, bet piektajai par 4 konfektém mazak
neka pirmajam divam. Ilzitei palika pari 3 konfektes. Cetram draudzeném visas konfektes
varétu sadalit vienadi. Kads ir mazakais iesp&jamais konfekSu skaits? Paradi, ka tas tika
sadalttas!

4. Pilsétas savieno vienvirziena celi. Cik dazados veidos no pilsétas Ai var noklit uz pilsétu
Oi? Atzimé péc iespé&jas vairak tadus celus, kurus var slégt, lai joprojam no Ai varétu noklat
uz jebkuru pilsétu, un no jebkuras pilsétas varétu noklat uz Oi!
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5. Uz Rigas svétkiem no Liepajas, Ventspils un C&sim bija atbraukusi tris draugi Emils, Raitis
un Aleksis. Vinu profesijas bija zobarsts, pavars un skolotajs. Emils nestrada Liepaja, Aleksis
nestrada Ventspili. Skolotajs strada Liepaja, ventspilnieks nav zobarsts, Emils nav pavars. Kur§
no draugiem dzivo kura pilséta un kada katram ir profesija?

6. Noradi, kuras divas podzinas kreisaja zim&uma japarvieto, lai ieglitu tadu podzinu
izvietojumu, kas paradits labaja zim&uma!
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Punktins. Figtiru parsvitroSana
29.11.2019
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1. Ar zZimuli un linealu papira lapu parsvitroja ar 5 taisnam linijam. Tad lapu sagrieza dalas pa

griezuma Itnijam. Cik atseviskas dalas vargja iegtit? a) Kads ir vismazakais dalu skaits? b) Kads
ir vislielakais iesp€jamais dalu skaits?

2. Ka janovelk taisnas Iinijas, lai sagriezot lapu, iegiitu 13 figiiras?

3. Vai starp iegiitajam figiiram varétu bt figtira, kura ir a) sesstiris; b) septinstiris; ¢) kada ir
figtra ar vislielako malu skaitu?

4. Konstrué tadu 8-stiiri, kuru ar vienu taisnu liniju var sadalit 5 trijsturos.

5. Kvadratu sagrieza ar taisniem griezumiem vairakas dalas. Kada dala no kvadrata laukuma ir
iezimétajam figliram?




